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Priklad M1: PrivesoKk. Opravoval Martin ,Panda“ Svetlik.

Ked' sa niekto na kocku pozerd tak, Ze vidi 3 steny naraz, musia to byt 3 steny, ktoré
maju spolo¢ny vrchol. Inak by totiz dve z nich museli byt oproti sebe, a to by ich urcite
nevidel naraz. Namiesto pomenovania stien ,stena s cislom 1“ apodobne, budem

hovorit len ,stena 1“. Sucet 9 Sucet 13

Pozrime sa, aké trojice mohli deti vidiet, ked 126 6,52

videli sucty 9, 9 a 13. Na sucet 9 mame tri moznosti
a na sucet 13 dve (tabulka). 13,5 6,4,3

Teraz musime zistit, & sa daju tieto kombinacie 2,3,4

rozmiestnit na kocku tak, aby naozaj Rasto, Slavka a Marek videli suc¢ty 9, 9 a13.
Pbjdeme na to tak, Ze zoberieme dve kombinacie pre suéet 9 (ktoré vidia Rasto a Slavka)
a zistime, ktoru kombindciu so su¢tom 13 vtedy vidi Marek.

Prvy pripad — Rasto a Slavka vidia trojice 1,2,6 a 1,3,5. Obaja vidia jednotku a kazdy
z nich vidi iné zvysné dve steny. Teda stena 1 musi susedit so vSetkymi Styrmi stenami

2,3,5,6, a tym padom pre stenu 4 ostdva miesto len oproti stene 1 L4

(umiestnime ich napriklad hore a dole — je jedno, ako kocku otocime). '

Co mbdze v tomto pripade vidiet Marek? Treba si uvedomit, Ze urcite vidi |5 Vzady: 3
MrLite vilt ] 6

bud’ hornd, alebo dolnu stenu (teda bud' 1, alebo 4). V kombinacii 6,5,2 ,’L ————— -

nie je ani jedna z nich, teda tuto trojicu vidiet nemoze (zamyslite sa, kde L2 1

su 2,5,6 — su dookola kocky, takZe niektoré dve z nich su oproti sebe

a naozaj ich nemdze vidiet naraz). Trojicu 6,4,3 mbze vidiet — 4 je hore L4

alebo dole a 3 a 6 su vela seba na niektorych bocnych stenach (predna, i

zadn@, prava, lava). Teraz to dame celé dokopy: 3 je vedla 6 (aby ich |6 :szadL :53

Marek videl naraz), 6 je vedla 2 a 3 je vedla 5 (aby ich Rasto a Slavka ,’L ————— --

mohli vidiet naraz). Teda tieto Styri steny sui dookola v poradi 2,6,3,5 LZ 1

alebo 2,5,3,6 — to nie je otoCenie tej istej kocky, to su dve rozne kocky.

Druhy pripad (robime principidlne to isté, len

s inymi Cislami, takze to zrychlime) — Rasto a Slavka '3 '3

vidia 1,3,5 a 2,'3,4.'C')baja vidia 3, takAive ok'ol'o’nej su EVZadL:4 EVZadL:4

1,2,4,5 a oproti nej je 6. Marek nemodze vidiet 6,4,3, 1 15 2 2 15 1

lebo 6 a3 su oproti sebe. Ked vidi Marek 6,5,2, tak | ,” 6 7 6
5a2 su vedla seba. Potom ztoho, ¢o vidia Rasto
a Slavka, vieme, Zze 2 a4 s vedla seba al a5 su vedla
seba. Takze nech je 3 hore, 6 dole, a okolo mame zase dve moznosti—5,2,4,1a5,1,4,2.
Treti pripad — Rasto a Slavka vidia 1,2,6 a 2,3,4. Obaja vidia 2, takZe okolo nej su
1,3,4,6 a oproti nej je 5. Co moZe vidiet Marek? KedZe steny 5 a 2 st oproti sebe, Marek




musi vidiet jednu z nich, ale nemdze vidiet obe naraz. To je problém pre 6,5,2 aj pre
6,4,3. Teda takyto pripad nemdze nastat.

Spolu st teda 4 mdzné rozmiestnenia Cisel na privesku — kocke (odhliadnuc od toho,
Ze este kazdu z tychto kociek mézeme rbzne otacat).
Bodovanie:
najdenie moznosti pre jednotlivé stucty — 1b.;
preskimanie jedného pripadu, ukazanie systému a najdenie jednej moznosti — 2b.;
preskimanie zvysnych pripadov — 1,5b.;
najdenie zrkadlovych moznosti —0,5b.
|

Priklad M2: Drina. Opravoval Pavol ,Tamarka“ Hronsky.

Ako prvi velmi dolezitu vec bolo treba zistit, kolko polien vlastne mali chlapci
odnosit. Tuto informaciu ziskame velmi fahko z ich pracovného planu. Chceli za tyzden
(7 dni) preniest kazdy den 13 polien, ¢o dokopy robi 7-13 = 91 polien.

Za prvé 3 dni odniesli dokopy 7+10+12 =29 polien, no kedZe to bolo pod plan,
rozhodli sa, Ze kazdy dalsi dern odnesu aspon o 1 polienko viac ako predosly. Ked chceme
zistit, kolko najmenej polienok mohli ponosit vsobotu, budeme pridavat kazdy
nasledujuci den ¢o najmensie mnozstvo, aby sme minimalizovali ndklad na sobotu. To
znamena vo Stvrtok 13 (lebo vstredu 12), v piatok 14 avsobotu 15 polien. Menej
nemohli, lebo by nedodrzali svoje pravidlo o zvySovani poctu polien kazdy der.

Ako je to s maximalnym poctom? Aby chlapcom v sobotu ostalo na prenesenie ¢o
najviac polienok, musia sa aZ do piatku ¢o najviac flakat. To je podobné, ako v prvej ¢asti
ulohy, kedy chlapci nosili ¢o najmendi pocet polienok. Cize ak vo $tvrtok vzali 13
a v piatok 14, na sobotu a nedelu im ostalo spolu 35 polienok. Tieto polienka si este
musia rozdelit tak, aby mohli v nedelu vziat viac ako v sobotu, ale aby v sobotu zobrali ¢o
najviac. Cislo 35 vieme rozdelit na 17 v sobotu a 18 v nedelu.

Odpoved teda je, Ze chlapci mohli v sobotu ponosit najmenej 15 a najviac 17 polien.
Bodovanie:
zistenie celkového poctu polienok — 1b.;
vysledky 15a 17 - 1b.;

slovné vysvetlenie postupu a vysledkov — 3b.
|

Priklad M3: Zabavka. Opravovala Veronika ,Nika“ Jankovicovd.

Cislo, ktoré napisala Kamila, si ozna¢ime ABCD. Slavka ho opisala odzadu, ¢ize DCBA.
Zo zadania tiez vieme, Ze cifry A, B, C, D musia byt rézne. Podme sa teda pozriet, aky
najvacsi a aky najmensi 5-ciferny suc¢et ABCD+DCBA sa da dosiahnut.
Najprv si vSimnime jedno drobné zjednodusenie. Pri takomto scitavani pod sebou
ABCD
+ DCBA
??2?27?2°7
nam Uplne stadi poznat iba dve veci: stuc¢et A+D a suiCet B+C — pretoZe kazdy sa dvakrat
zopakuje a nikdy sa navzajom nemiesaju. Konkrétne rozmiestnenia cifier v ramci tychto
dvojic uz pre nds vobec nie su zaujimavé. Teraz k samotnej tGlohe.




Aby bol suéet Co najvacsi (vtedy bude urcite aj 5-ciferny), musia byt v oboch
s¢itancoch cifry na miestach tisicok ¢o najvacsie. Na miesta A a D preto zvolime najvacsie
cifry — 9a 8 (je jedno, ktord dame kam). Po tisickach su druhé najdoleZitejSie miesta
stoviek, preto na miesta B a C doplnime druhé najvacsie cifry — 7 a 6 (opét je jedno, ktoru

vy s

dédme kam). Ostava nam uZ iba séitat 9678+8769 = 18447. Najvacsi dosiahnutelny siucet

je 18447.
Ako to bude s najmensim su¢tom? Aby bol 5-ciferny, ale zaroven ¢o najmensi, mal by
mat tvar ABCD+DCBA =10_ _ _. To sa da dosiahnut dvoma spdsobmi: bud' bude sucet

A+D rovny 9 a musime z predoslého scitania B+C prenasat jednotku; alebo bude sucet
A+D rovny 10, ale nesmieme prenasat jednotku.
1. MoZnost A+D=10:

Vdaka A+D=10 uz mame zarucené, Ze vysledok bude 5-ciferny, a tak nas dalej
zaujima uz len to, aby bol ¢o najmensi. Preto za B+C zvolime najmensie mozné cifry —
0 a1 (je jedno, ktori ddme kam). Sucet A+D=10 potom moZeme dosiahnut akymkolvek
spésobom (2+8, 3+7 alebo 4+6) — na tom nezélezi. S¢itanim dostdvame vysledny sucet
10120.

2. MoZnost A+D=9:

Aby bol vysledok 5-ciferny, musime ku A+D=9 eSte preniest jednotku z predoslého
séitania. Preto musi byt sufet B+C vacsi ako 9. Zaroven vsak chceme vsetko ¢o
najmensie, takze bude B+C=10. KedZe na konkrétnom rozmiestneni cifier uz nezalezi
(vysledny sucet bude vidy rovnaky), napiSem iba jednu zviacerych mozZnosti:
2467+7642 = 10109.

Nakoniec porovname vysledky oboch moZnosti a vyberieme ten mensi. Takze
najmensim mozZnym 5-cifernym sictom je 10109.

Bodovanie:

najvacsi sucet 18447 — 1b.;

najmensi sucet 10109 — 1b.;

vysvetlenie k najvacsiemu suctu — 1,5b.;

vysvetlenie k najmensiemu suctu — 1,5b.
|

Priklad M4: KopKky. Opravovala Katarina ,Katka” Beldkovd.

Najprv si spocitame sucet vsetkych cisel na gulickach: 10+4+15+4+19+6+3+11=72.
Teraz skdsime postupne pre kazdého hraca zistit, pri akych rozdeleniach guliciek moéze
vyhrat.

Prvy z dvojiciek vyhrd, ak budu vsetky gulicky v dvoch kdépkach s rovnakym suctom.
Teda v kazdej kbpke bude sucet Cisel na gulickdch 72:2 = 36. Podme postupne vytvérat
kopky s tymto stctom, pricom budeme postupovat od najvacsieho Cisla po najmensie.
Dve najvacsie Cisla su 19 a 15. Keby sme ich dali na jednu képku, do stuctu 36 by im
chybalo uzZ len 2. To sa vSak neda, pretoZe na zvySnych gulickdch je najmensie Cislo 3.
Preto 19 a 15 nemdzu byt spolu.

Dalej méme ¢islo 11. Skisme ho najprv priradit do prvej kdpky k &islu 19: mame
koépka 1 (19,11), képka 2 (15). V prvej képke ndm do suctu 36 chyba len 6. To sa da zo
zvysnych Ccisel doplnit iba jedinym spdsobom — pridanim gulicky 6. Prva vyherna
kombinacia by teda bola: képka 1 (19,11,6), képka 2 (15,10,4,4,3). VSimnime si, Ze druha
kopka vzdy automaticky vznikne doplnenim zvysnych guliciek.




Ale ¢o ak by gulicka s ¢islom 11 bola na druhej kdpke s ¢islom 15? Mali by sme:
koépka 1 (19), képka 2 (15,11). V druhej kdpke do suctu 36 chyba uz len 10, pricom nam
zostali gulicky 10, 6, 4, 4, 3. Po pozornom prezreti vidime, Ze na vytvorenie st¢tu 10
mame len dve mozZnosti: 10 alebo 6+4. Takto sme ziskali dalSie dve vyherné kombindacie:
képka 1 (19,6,4,4,3), kopka 2 (15,11,10) a kopka 1 (19,10,4,3), kopka 2 (15,11,6,4).
KedZe sme postupovali systematicky, méZzeme vyhlasit, Ze viac vyhernych kombin&cii pre
prvého z dvojiciek uz neexistuje.

Druhy z dvojiciek vyhrd, ak buda vsetky gulicky v troch kopkach s rovnakym suctom.
Teda v kazdej kopke bude sucet Cisel na gulickdch 72:3=24. Zaujimava je pre nas gulicka
s ¢islom 19. Do suctu 24 jej chyba 5. No so zostdvajucimi gulickami 15, 11, 10, 6, 4, 4, 3
sa Cislo 5 uz doplnit neda. Preto druhy z dvoji¢iek nema Sancu vyhrat.

Palo vyhra, ak budu vsetky gulicky v Styroch képkach srovnakym suctom. Teda
v kazdej kdpke musi byt sucet Cisel na gulickach 72:4=18. Medzi gulickami je v3ak aj Cislo

Bodovanie:

$anca na vyhru a kombinacie pre prvého z dvojic¢iek — 2,5b.;

preco nemdze vyhrat druhy z dvojiciek — 1,5b.;

preco neméze vyhrat Palo — 1b.
|

Priklad M5: Hodinky. Opravovala Zuzana ,Bumerang“ Bogdrovd.

Hodinky ukazuju iba hodiny a minuty, takZe najkratsi ¢asovy usek, ktory nimi vieme
odmerat, je jedna minuta. To znamena, Ze ked spocitame pocet pripadov, kedy je na
displeji trojka, dostaneme pocet minut, kedy by Palo stal na jednej nohe.

Pozrime sa najskor na trojky na mieste hodin. V Cisle, ktoré vyjadruje hodiny, trojka
bud’ celt hodinu svieti, alebo celt hodinu nesvieti. Zjavi sa 0 03., 13. a 23. hodine, takze
Palo by na jednej nohe urdite stal aspon tieto tri hodiny.

Teraz sa pozrime na trojky na mieste minut. Pocas kazdej hodiny sa trojka zjavi
v tychto minutach: 03, 13, 23, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 43, 53, spolu 15-krat.
To znamena, Ze okrem troch celych hodin by Palo eSte z kazdej ostatnej hodiny musel
stat na jednej nohe 15 minut.

KedZe denn ma 24 hodin, takychto hodin by bolo 21. Dovedna to znamena
21-15 =315 minut. Po pricitani celych troch hodin: 315 + (3-60) = 495 minut. TakZe Palo
by musel na jednej nohe stat spolu 8 hodin a 15 mintt. Neprijemné...

Bodovanie:

za Uvahu, Ze medzi 13:00 a 14:00 ubehne len 59 minut — minus 1b.;

za Uvahu, Ze celkovy ¢as pozerania na hodinky je 23 hodin — minus 1b.;
za zlé spocitanie vysledného ¢asu — minus 1b.
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